

Басаргин, Николай Васильевич, декабрист. Родился в 1799 или 1800 году. В 1817 году поступил вольнослушателем в Московский университет, но тотчас покинул его, так как был возмущен "неприличным поведением и дерзостью" некоторых слушателей. В 1819 году окончил курс школы для колонновожатых. В 1820 году прикомандирован к штабу 2-й армии в Тульчине. Здесь он вращался в кругу передовых офицеров и был Бурцевым принят в число членов Союза Благоденствия. В своих "Записках" Б. пишет про кружок молодых офицеров: "Направление этого общества было более серьезное, чем светское или беззаботно веселое; не избегая развлечений, столь естественных в летах юности, каждый старался употребить свободное от службы время на умственное и нравственное самообразование". В Южном обществе Б. участия почти не принимал. Б. состоял адъютантом при Киселеве, а в 1824 году был назначен старшим адъютантом в главный штаб 2-й армии. В этой должности, в чине поручика, его застало 14 декабря. Хотя он в то время находился в отпуску и в мятежных действиях никакого участия не принимал, однако по возвращении в Тульчин его арестовали 8 января 1826 года и заключили в Петропавловскую крепость. Заключение он перенес очень тяжело. На основании донесения следственной комиссии, гласившего, что поручик Б. "участвовал в умысле на цареубийство согласиём (это участие Б. в "Записках" отрицает категорически), участвовал в распространении тайного общества принятием одного члена", несмотря на признание самой комиссией смягчающих вину обстоятельств, Верховный уголовный Суд отнес Б. ко 2-му разряду преступников, и, в силу подтвержденного императором Николаем приговора, Б. был, по лишении чинов и дворянства, сослан в каторжные работы на 20 лет, с переводом затем на поселение. Впоследствии срок каторги был ему сокращен. С 1827 года по 1836 год Б. провел на каторге сперва в Чите, потом в Петровском заводе. В 1832 году был избран "хозяином" артели декабристов. С 1836 года по 1856 год Б. жил на поселении в разных городах Сибири. В 1846 году был принят на государственную службу. Помилованный вполне в 1856 году, Б. последние годы провел в имении Богородском Московской губернии, где и умер в 1861 году. Б. оставил воспоминания об училище для колонновожатых и Н.Н. Муравьеве (напечатаны в "Русском Архиве" за 1868 год, кн. 4 и 5), и "Записки", напечатанные Бартеневым в "Девятнадцатом веке" (ч. I) (отдельно изданы в 1872 году). "Записки" занимают видное место среди мемуаров декабристов. Написанные просто, правдиво, кратко, они дают мало сведений о ходе движения, но превосходно рисуют облик самого Б. и его мировоззрение, а также ценны по данным, касающимся жизни декабристов в Сибири (в них вошел устав артели декабристов). Имеет также значение содержащийся в "Записках" бытовой материал, особенно рассказ о каторжнике Масленникове и о "2-х сестрах". Основная мысль Б.: всякий человек способен издать "сочувствующий добру звук". Преступников "следовало бы лечить с особенным вниманием и любовью, а не преграждать им все пути к исправлению". Б. мечтает о времени, когда из уголовных законов исчезнет "средневековое правило возмездия". В заключении "Записок" Б. выражает горячую радость по поводу того, что крепостное право "издыхает". Литературу см. под словом Декабристы.

А. Елачич.

Оригинал здесь - [http://www.biografija.ru/show\\_bio.aspx?ID=8353](http://www.biografija.ru/show_bio.aspx?ID=8353)

Басаргин Николай Васильевич - род. около 1800 г., ум. в 1861 г. Сын небогатого помещика Московской губ., Басаргин провел детство и юность до 17-ти лет в деревне у отца, человека пожилого, доброго, но считавшего образование скорее роскошью, чем необходимостью. Пока еще жива была мать Николая Васильевича, Екатерина Карловна (урожденная Бланк, дочь известного архитектора Карла Ив. Бланк), юноша запасся кое-какими, весьма впрочем скромными познаниями по части русского и французского языка, истории, географии и арифметики, но по смерти матери (в 1814 г.), как признается сам Н. В. Басаргин - он "три лучшие года юности бил баклуши". Принужденный сам озаботиться, чтобы проложить себе путь в жизни, он в 1817 г. выпросил весьма скромную сумму денег у отца, отправился в Москву и поступил вольным слушателем в университет. Но, при первом же посещении аудитории, он так был возмущен "неприличным поведением и дерзостью" некоторых слушателей, что стал подумывать о возвращении в Богородскую деревню. Случайная встреча с знакомым офицером по квартирмейстерской части натолкнула Басаргина на новый план поступить в Муравьевское училище для колонновожатых. По испытанию, Басаргин попал в IV класс, где по летам оказался старше всех совоспитанников; благодаря настойчивости и упорному прилежанию, он скоро нагнал сверстников и в половине января 1819 г. был уже допущен к офицерскому экзамену. Произведенный 10 марта 1819 г. прапорщиком в свиту Е. И. В. по квартирмейстерской части, Басаргин был на год оставлен при корпусе преподавателем в наиболее многолюдном 2-м отделении III класса, а весной 1820 г. был командирован в Тульчин в штаб 2-й армии.